

作者簡介

姓名：張清泉

出生：1959 年

籍貫：台灣省苗栗縣

學歷：政治大學中國文學博士

現職：彰化師範大學教授兼國文系主任暨台文所所長

著作：《清代論語學》，1992 年。

《北宋契嵩儒釋融會思想研究》，1997 年。

《一諦書會書法集》（一）、（二），2003、2007 年。

《儒佛文藝論集》，2010 年。

《詩歌吟唱教學》，2010 年。

提 要

本書主要探討北宋高僧契嵩的儒釋融會思想，全書先就三教合一思想的源流進行探索，此外亦就北宋時期的儒釋思想背景進行觀察分析，尤其是宋初儒士的反佛思潮，包括宋祈、王禹偁、石介、孫復、李觀、歐陽修等人，均有詳細的析論。

其次，針對契嵩本人的生平著述、儒學思想及佛教思想等，進行詳細的分析探索。儒學部分，契嵩對於五經均有其個人的不同見解，這些有別於一般儒士對於傳統經典的詮釋，尤其是針對《尚書·洪範》及《禮記·中庸》的特殊詮解，實可提供主流經學外的另一種詮釋觀點，以為後人研究宋明理學發展史之參考所資。佛教部份，契嵩的主要貢獻應是在《傳法正宗記》中有關禪宗法統觀的建立，這一部分雖然和儒釋融會思想並無直接關聯，不過對於後世禪宗的發展亦有重要的影響，因此也附帶一論。

最後便是儒釋融會思想部分的歸納，契嵩將儒釋互動史上所有的相關譬應與辯證論述，統合集其大成，以建構其儒釋融會的理論基礎與實踐方法。理論部分包括政治論、修養論、果報輪迴論、心性宇宙論等，至於實踐方法更是回歸於「孝道」，以孝來統攝儒家的善行與佛家的戒律，這就是契嵩整個儒釋融會思想的大要。當然，這種思想不論在當代或對後世，均產生了重要的影響，本書均有詳細的分析與探索。

李序

中國學術的發展，概括的說，即是漢學與宋學的消長歷史。而談到宋學，又叫理學、心學、道學或性理學、新儒學。即以孔孟的儒家思想為主，而雜入佛教、道家的學說，讓儒學更具有形而上的哲學基礎。歷來討論理學的學者，大多從這個角度入手。

北宋高僧契嵩，年十三即落髮為沙彌，是禪宗青原行思禪師下第十世雲門宗僧人。兼通儒學，學養深厚，當佛教傳入中土後，與傳統中國文化接觸，有融合吸收，也有衝突排斥。契嵩在那種時代背景下，挺身而出，倡導儒、釋、道三教融合思想。所著《輔教編》，旨在弘揚儒、釋思想的一致性。例如〈孝論〉就在論述「孝」不止是儒家獨有的倫理觀念，它也是佛教的基本思想，因為真正的佛教徒比誰都重視孝道。又如他的〈廣原教篇〉，即在調和百家的矛盾，倡議各派學說應長期共存，因此在〈勸書篇〉中，他就極力的勸勉君子不可排佛，他和理學家一樣，也都重視心性的討論，並以心來作三教統一之本。主張「唯心之謂道，闡道之謂教」，闡發正心與正性情的關係，認為儒釋對於敦教化、正人心，是可分工互補的。所以契嵩的融合儒、佛二教說，主要在援儒入佛，與當時理學家的援佛入儒，可說是同一思潮，殊途同歸，應是宋學的另一支派，這麼一位思想史上的重要人物，可惜卻常被一般討論中國學術思想發展的學者所忽略。

政治大學中國文學研究所張清泉博士，平素愛好經學、儒學，在肄業台中師專時，就與佛門有緣，於台中蓮社追隨 雪廬居士研習論語佛學，十多年來素食清心向佛，對佛學研究從未間斷，現任教於國立彰化師範大學，擔任「佛學概論」等課程，深覺契嵩不但是禪宗界的高僧，也是宋初儒、釋、

道三教融會的重要學者，應該有其宋學上的地位。張教授以「契嵩的護法思想與儒釋融會理論」為博士論文，對契嵩生平著述，宋初儒士的反佛思想，契嵩對排佛言論的反響，契嵩儒釋融會的理論、實踐，以及對契嵩融會儒釋思想之評價等主題，都有深入之探討。尤其在隋唐三教講論風氣後，所開展出的理學，本文提供了另一個角度的思考方向。因為筆者忝為本論文的指導教授，在本書出版之際，聊贅數言為序，深感榮幸。

李威熊 1998年春 三月於彰化師大教務處

李序
自序
第一章 緒論 1
 第一節 本文研究旨趣 1
 一、研究動機與目的 1
 二、研究方法與範圍 3
 三、前人研究成果之檢討 4
 第二節 北宋儒釋思想背景概述 6
 一、北宋學術發展趨勢 6
 二、北宋佛教發展概述 8
 第三節 契嵩以前的三教合一思想 14
 一、東漢三國時期 14
 二、魏晉南北朝時期 16
 三、隋唐時期 22
 四、北宋初期 26
 五、總結——契嵩以前三教合一思想的形成
 原因 28
第二章 契嵩生平與著述 31
 第一節 契嵩生平事跡略述 31
 一、幼年出塵，長而遊方 31
 二、弘揚儒釋，道倡一貫 33
 三、上書朝廷，蒙賜入藏 34
 四、潔清自持，臨終示瑞 36
 第二節 契嵩見存著述考 37
 一、《鐸津文集》十九卷（二十二卷） 38
 二、《傳法正宗記》九卷 48
 三、《傳法正宗定祖圖》一卷 50
 四、《傳法正宗論》二卷 50
第三章 宋初儒士的反佛思潮 53
 第一節 宋祁、王禹偁的排佛說 53
 一、宋祁的抑佛主張 53
 二、王禹偁的汰佛說 55
 第二節 石介、孫復的排佛思想 56
 第三節 李觀的反佛觀點 59

一、批佛言論	59
二、抑佛主張	62
三、對佛教的矛盾心態	63
第四節 歐陽修的排佛始末	67
一、排佛論述	67
二、與佛教之因緣	68
三、排佛心態始末	70
第五節 宋初排佛論之旨趣與特色	73
一、捍衛儒家道統，強調華夷之辨	73
二、維護儒家倫理，鞏固社會次序	74
三、整治社會民生，提振國家經濟	74
第四章 契嵩對排佛言論的反響——護法思想	77
第一節 契嵩對當時排佛論之訾應	77
一、有關儒家道統思想者——夷狄與中國之辨	77
二、與家庭倫理相違者——出家無後之說	79
三、對社會民生有害者——四民之說與利害之辨	81
第二節 契嵩對韓愈的批判	83
一、排佛老之言論不當	84
二、儒道心性體認不深	88
三、經史識見不足	92
四、德行言行有虧	93
五、不善著書爲文	94
第五章 契嵩儒釋融會思想的理論基礎（上）	
——儒學篇	97
第一節 經學觀點綜論	97
一、論五經之根本	97
二、論五經之致用與廢失	99
三、評諸儒說經之得失	100
四、附論《易》與《春秋》	103
第二節 《尚書·洪範》的政治思想	110
一、述治道之本與得失之鑑	111
二、論皇極貫三才而通九疇	112

三、明用人之計與先後之宜	116
四、別賞罰黜陟與號令刑法	118
五、〈皇極論〉之思想架構	121
第三節 《禮記·中庸》的心性學說	122
一、「中庸」與「禮」之關係	122
二、「皇極」與「中庸」之異同	123
三、「性」與「情」之區別	124
四、修禮樂以致中庸	126
五、〈中庸解〉之思想架構	128
第四節 儒家的論文品人觀點	129
一、論文觀點	129
二、品人辨道	131
第五節 契嵩儒學思想綜評	134
一、契嵩儒學思想之特色	135
二、契嵩儒學論述之疏失	138
第六章 契嵩儒釋融會思想的理論基礎（下）	
——佛學篇	141
第一節 佛教基本教義思想	141
一、論教道之所被——宇宙觀與人生觀	141
二、述教法之總綱——五乘說法	145
第二節 《壇經》的心性思想	153
一、「心要」為《壇經》宗本	153
二、《壇經》禪法要略	157
第三節 禪宗的法統觀	163
一、二十八祖說之源流	164
二、《傳法正宗記》的法統理論	166
三、天台宗及後世學者之質疑	175
四、《傳法正宗記》之得失	179
第七章 契嵩儒釋融會思想的理論與實踐	185
第一節 佛道與王道治體合而為一——政治論	185
一、佛教中道與皇極中正之合同	186
二、佛法有益於帝王之道德教化	187
第二節 以五常仁義會通五戒十善——修養論	188
一、五戒與五常配合說之源流	188

二、契嵩的五戒五常配合說	191
第三節 以神靈不滅與福極報應說融通儒釋	
——果報輪迴論	194
一、神靈不滅說之比較	194
二、福極說與報應說之融通	196
第四節 以中庸思想和會儒釋——心性宇宙論	198
一、心性論之和會	198
二、宇宙論之推闡	201
第五節 以孝道統攝儒佛戒善——實踐論	204
一、孝道為戒善之端——孝即是戒	204
二、儒佛孝道之比較	207
三、孝行之跡與本	209
第八章 契嵩儒釋融會思想之評價	211
第一節 契嵩對佛教的影響與貢獻	211
一、《壇經》版本的整理與刊行	211
二、禪宗世系之考辨與疏證	214
三、佛教地位的鞏固與拓展	215
第二節 契嵩儒釋融會思想之歷史意義與價值	216
一、北宋以前佛教護法思想之集大成	216
二、儒釋融會理論系統之完成	217
三、〈中庸〉宇宙論的擴展與推闡	218
四、宋明理學心性觀點之先驅	219
五、僧人說解世典與社會化之先鋒	221
六、時人與後人對契嵩的論評	222
第三節 契嵩儒釋融會思想對後世的影響	225
一、促成宋明理學之興盛與發達	225
二、提昇居士佛教的風氣與素質	226
三、賡續佛教護法文學與三教合同思想之闡揚	229
第九章 結 論	233
附 錄	
附錄一：契嵩生平、著述年表	239
附錄二：北宋初期儒佛大事年表	240
引用及參考書目	247